



真正的"互联网+教育",应该是教育利用互联网,而不是互联网利用教育。在现实中,看到太多的是互联网利用教育。不少从事在线教育的企业,没有以搞好教育为目的。在他们眼里,心思都放在了所谓的"商业模式"上。

□毛建国

# 期待"免费在线"成为校外培训的退烧药

创新中心搭建服务平台,招募全市中学语文、数学、英语等9个学科的区级及以上骨干教师参与。今年上半年,北京5万余名初中学生将率先配齐在线教师;2020年前,北京初中学生都可以根据自身需要,预约、选择合适的教师在线答疑。(4月1日《北京青年报》)

这段时间,校外培训机构乱象引发了关注。在人们看来,学校教育好不容易减下的一点负,已经被校外培训机构完全加了回去。值得关注的是,校外培训好一个"贵",有的家庭一半收入都交给了校外培训。

当一种乱象积重难返时,没有堵是不行的。近日,教育部等部门联合下发《关于切

实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,要求各省份工作方案要在4月中旬前向社会公布。在3月28日的通气会上,教育部基础教育司司长吕玉刚表示,整治校外培训班是今年的重点工作,要坚决砍掉学校和培训机构在招生工作当中的利益链。这就是堵。

不堵不行,只堵也不行,更可取的态度 还是堵疏结合。校外培训机构为什么这么 热?从根本上讲,这是因为家长和学生还存 在教育需求,虽然这种需求有时是盲目的。 当我们指责需求盲目,指斥整个社会严重缺 乏教育素养时,更应该针对需求提供好的产 品,让洪水找到泄洪口——免费在线教育起 的正是疏的作用。

有人可能会说,现在在线教育已经相对 发达了,政府一定会比市场做得好吗?问题 的关键是,当无形之手产生一定问题时,也 不能忽视有形之手的作用。

真正的"互联网+教育",应该是教育利用互联网,而不是互联网利用教育。在现实中,看到太多的是互联网利用教育。不少从事在线教育的企业,没有以搞好教育为目的。在他们眼里,心思都放在了所谓的"商业模式"上。对不少家庭来说,选择在线教育,并不是一笔小的支出。

问题是时代的声音。北京推出的"中学 教师开放型在线辅导计划",以骨干教师为 主,体现了优质;一对一实时在线辅导,师生间精准匹配,保证了效果。更重要的是,项目的实施经费和组织管理经费,均由市级资金保障,学生可以免费使用。其免费特性,符合互联网特点,体现了公平性,有利于更多学生接受更好的教育资源。如果这一计划能够成功,校外培训高热不退的局面很可能会得以改善。

把握正确的方向才能走得更远,一旦方向偏了,跑得越快偏得越远。免费在线为教育带来更多想象空间,是校外培训的一剂"退烧药",是教育公平的一个有益尝试。当下,教育应该更多利用互联网,政府买单在线辅导开了一个好头。

## "救与被救", 滋养公益精神

□冯海宁

湖南邵阳人李海军先后到过5·12汶川地震、4·14玉树地震、8·3鲁甸地震等多个救灾现场,帮助受灾者进行重建。最近,李海军不幸摔伤,家庭经济条件不好的他决定尝试网络筹款。令他没想到的是,30多个小时内就成功筹集到20万元,其中大约有16万筹款来自他曾援建过的四川理县。(4月1日《北京青年报》)

这是对"好人有好报"的最佳诠释。 汶川地震后,由于李海军到灾区理县参 与救灾重建,他的善举就被灾区居民记 住了,所以当今天他遇到困难时,原灾区 居民回报很及时——不仅打来电话或发 微信询问李海军受伤状况,进行"精神关 怀",还帮助李海军筹款。这种"救与被 救"的真实故事极具感染力。

毫无疑问,我们生活在一个有温度的社会里。尽管像李海军这样的志愿者,当初参与灾区重建时并没有想到今后有回报,但灾区居民并没有忘记这样的志愿者。当初的"救"为今天的"被救"已经做了铺垫。

在一个互助社会里,很多人会通过各种方式去帮助他人。从受助者的角度来说,也要牢记曾经帮助过自己的那些热心人,尤其在他们需要帮助的时候更

要及时伸出援手——这是理县灾民回报李海军带来的启示。笔者以为,这种"救与被救"会形成良性循环,既能让志更多与受到更大鼓舞,也让受助者受到之后,公益是说,经历此次"被救"之巨大力。也就是说,经历此次"被救"之巨大力。位于人人会感受到公益投入更多精力,而且对其他志愿者、捐载台被救"是对其他志愿者说,"救与被救"是对对战众个角度来说,"救与被救"是对众益精神最好的滋养方式之一,有战人,让社会更加温暖。

笔者建议,各地应该建立起完善的 志愿者档案、捐赠人档案和联系机制,既 包括本地志愿者、捐赠人,也包括外来志 愿者等。即便志愿者服务不求回报,也 要记住并联系志愿者,在志愿者遇到困 难时给予一定帮助。

我国目前有《中国注册志愿者管理办法》、《志愿服务记录办法》、地方也有相关制度,对于志愿者的权利与义务、组织与管理等事项进行了明确。譬如、《广东省志愿服务条例》规定,志愿者在自身生活有困难时优先获得志愿服务。在此基础上,不妨进一步完善志愿者制度,让志愿者遇到困难时获得更多帮助。

## 编造五花八门的神奇功效,以超酷炫的"高科技"迷惑消费者……

#### |公民|

#### 辨识"伪高科技" 需提高科学素养

□江德斌

甩一甩暗物质洗发水洗出的"浓密"秀发,穿上能"修复松弛"的石墨烯内衣内裤,坐在"想瘦哪里瘦哪里"的纳米按摩椅上——是不是很享受?如果还不够,那就走进量子返老还青舱吧,你能"永葆青春"。然而,为你打造如此"高科技"生活的,不是科学家,而是一些想象力超级"丰富"的商家。他们给产品贴上"高科技""新科技"的标签,吹嘘神奇的效果忽悠消费者,借此高价出售。(4月1日新华网)

暗物质、石墨烯、量子、纳米等都是最 尖端的高科技概念,很多处于研究阶段,或 者是用于科技领域,尚未进入日常生活,距 离商品化阶段还很远。然而,众多打着高 科技旗号的日用品,却堂而皇之在市场上 大肆宣传,编造五花八门的神奇功效,以超 酷炫的"高科技"迷惑消费者,从而卖出名 不副实的超高价格。

社会的发展,有赖于科技进步,每一次 科技革命,都会给社会带来翻天覆地的变 化,催生无数新兴产业、新产品,给民众的 生活带来更多便利和更美好的体验。普通 人对高科技感到很神秘,充满了敬畏、崇 拜,可往往只听说过名字,对这些高科技的 直实发展情况,则就不其了解了。

可以说,我国科普宣传较为薄弱,网络 上又充斥着各种真真假假的文章,导致普通人获得正确的科学常识渠道有限,因为,很容易被"伪高科技"概念忽悠。这就给一些不良商家留下了机会,借机蹭高科技热点,捏造各种神奇功效,将普通的日常商品包装成无所不能的"伪高科技"商品,兜售给不明真相的消费者,赚取高额的暴利。

对此,消费者要多留意科技发展,及时 更新知识库,掌握辨别真伪科技的方法。 对于此类热衷炒作科技概念的商品和公司,要保持足够的警惕性,不要轻易被其忽 悠了,免得白白花了冤枉钱。这些蹭热点、 炒概念的"伪高科技"商品,亦涉嫌虚假宣 传、商业欺诈等违法行为,监管部门不能漠 视,也应依法进行调查,对其违法行为进行 处罚,提醒消费者不要上当受骗。

2015年的调查显示,我国公民有科学素质比例只有6.20%,这为"伪高科技"产品的泛滥成灾提供了丰厚的现实土壤。如此超低比例的数据,充分说明我国科普工作任重道远,期待更多科学家向大众传授科学常识,及时纠正社会中流传的一些谬误、谣言,帮助民众树立起正确的科学观念,避免被"伪高科技"商品欺骗。

### 高铁降价, 竞争才有优化

□燕 农

高铁降价,某种程度上也是市场竞争的结果。当然,这种竞争的结并不是铁路内部的竞争,而是铁路客运与公路客运运的竞争……铁路客运等之间的竞争证等失力有通过降低票,各时代化旅客体验,来争取客源和培养目标客户的出行习惯。

记者从中国铁路总公司获悉,自 2018年4月28日起至年底,铁路部门将 进一步扩大铁路局管内部分动车票价下 浮折扣,理顺各席别之间的比价,进一步 完善服务措施。这是自2017年底对铁路 局集团公司管内14条动车组列车运营 线路动车组列车票价开展浮动试点后, 又一次大范围实施票价优惠。

如今的铁路部门,接二连三祭出市场化招数,从而一改既往"铁老大"不顾消费体验的形象。据实而言,在"铁老大"时代,寄希望于铁板一块的铁路票价打折,是基本不现实的。而今大范围实施票价优惠,展示了铁路部门积极应对市场竞争的内部动能。

直接来看,铁路票价下浮打折,缘于国家发改委下发的《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》。通知要求,从2016年1月1日起放开高铁动车票价。此举的目的在于,通过价格和市场化手段来调节部分运能,引导出行时间比较灵活的旅客选择折扣票。于是,去年9月起,部分东南沿海高铁票价就开始打折。

随着票价打折的线路越来越多,单单一个"调节运能"的说法似乎就无以支撑了。以此次铁路部门公布的票价下浮方案为例,铁总表示,将对广州至珠海、海南环岛、南京至安庆、丹东至大连、青岛至荣城、郑州至开封、武汉至孝感等28

条城际铁路部分动车组列车票价,实行不同形式、不同幅度的折扣优惠,最大折扣幅度由前期试点的10%提高到20%。观察这些线路不难发现,基本都在城市群范畴内或者是短途的城市连接线。

竞争才有优化。铁路部门选择多条 线路实行票价下浮折扣,这是好事。随 着城市群的发展和人口流动性不断。 接城市群的发展和人口流动性不断。 展和人口流动性不断。 度,在短途城市之间往返工作、旅游、度 假的群体越来越大,可供选择的出行方 式也越来越多,到底选择怎样的出行方 式,关乎不同客运主体之间的蛋糕分 切。铁路部门积极调整票价应对"大交 要培养更大的忠实消费群体,还需要在 提高客户体验上多下功夫。